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新論壇昭言匯 

「公共交通工具上遭遇性騷擾情況｣調查 

一成八女性曾在交通工具遭性騷擾 

四成女性冀增女性專用車卡 

 
2007 年 3 月 8 日 

 
甲． 導言： 
 

  經常聽見女性在交通工具上遇到性騷擾1，女性每次乘搭交通工具時，

也須提防色魔出現。但這情況有多嚴重？多在哪些交通工具發生？遇到

的女性又會如何反應？社會上鮮有這方面的整體調查。有見及此，新論

壇婦女組織「昭言匯｣啟動此調查，了解女性在交通工具面對性騷擾的

情況。 
   

乙． 調查方法 
 

  本調查由 2007 年 3 月 1 日至 3 月 5 日進行，時間為每天下午二時至晚

上十時。利用音頻調查，以隨機抽樣的方式，成功訪問 652 位女性。另

外，調查亦以同一份問卷，成功訪問了 264 名男性以作比較。惟非特別

註明，調查的數據以 652 名女性為主 
 

丙．主要調查發現 
 

一． 一成八女性曾受性騷擾 逾半在鐵路交通工具發生 
 

 652 位女性受訪者中，有 27.9%（182 人）曾在過去一年，在公共交

通工具中目睹其他人被性騷擾；另有 17.6%（115 人）的女性在過去

一年曾被性騷擾。年輕女性被騷擾的比例較高，她們面對騷擾事件也

較少反抗。（詳見第二點）(表一、二、十六) 
 

                                                 
1
性騷擾包括一些不禮貌而帶有性意識的言語、動作、至聲音等，而令到他人感到不舒服、不安、

焦慮、尷尬、侮辱或不被尊重等負面情緒。 
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 當中接近五成（48.7%）屬肢體上的騷擾；其次是眼神上的騷擾

（22.6%）。這情況跟男性受訪者受性騷擾的經驗不同。他們多是受到

言語和眼神的騷擾，同為 35.7%。(表三) 
 

 逾半（53%）的女士在地鐵、火車及輕鐵遭到性騷擾；其次在巴士

（37.4%）。事發時，近九成（87%）女性多是單獨一人乘搭交通工具。

(表四、表八) 
 
二． 當遇到騷擾時，七成三受害者選擇逃避 
 
 當遇到性騷擾時，大部分受害者(73%)選擇立即行開或避開對方；其次

是選擇啞忍（19.1%），當無事發生。少於一成（7.8%）的女性會即時

捉住、鬧犯事者或尋求援助。(表五) 
 

 她們選擇避開的原因不一。最多人（31.1%）的原因是怕麻煩；其次是

怕無人相信（18.9%）；然後是怕反被對方羞辱（16%）；14.2%的女性認

為出了聲也沒有用。較年輕女士，會較多選擇啞忍。她們可能年紀較少，

較不懂處理那些情況，或是較膽怯，而默默忍受。(表六、表十六) 
 

 據受訪者資料顯示，當她們遭性騷擾時作出即時指控或求助時，有

34.8%的乘客只會觀看而不提供協助。會上前捉住犯事者或幫忙報警的

乘客佔 17.4%。(表七) 
 

三． 有 11 位女性表示曾經或曾意圖性騷擾過別人 
 
 調查亦發現，分別有 11 位女性(佔女性受訪者的 2%)及 13 位男性(佔男

性受訪者 5%)表示曾試過在交通工具上性騷擾或意圖性騷擾其他人。女

性跟男性的騷擾原因不大相同：女性多因交通工具擠擁，而不能避免地

騷擾其他人（27.3%）；因對方穿著性感的只佔 9.1%。相反，最多男性

因為對方外表漂亮（30.8%）或是對方衣著性感（23.1%）而有此企圖。

但由於樣本數目太少，有關騷擾模式只供參考。(表九、表十) 
 
四． 四成四女士冀設女性專用區 
 
 近半數(44%)女受訪者，認為有需要在公共交通工具上設女性專用區；

36.2%的人認為不需要；19.8%的人沒有意見。但當問及若本港公共交

通工具上設女性專區，她們會不會或介紹其他女性使用時，會使用人

士跳升至 61.3%，與前一條“需要＂設女性專區和“沒有意見＂的人
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數百分比的總和相若。 這反映過半數的女性希望有此服務，特別是較

年輕的女性。(表十一、表十三、表十六) 
 

 接近八成（76%）女性希望在地鐵、火車及輕鐵設專區。這跟這些交通

工具乃為市民最常乘搭並在人多擠擁時，犯事者最易下手的地方有

關 。(表十二) 
  

丁． 總結 
 

 本調查發現，有一成八的女性在交通工具上遇到性騷擾的情況，而 15-25
歲的年輕一群少女，比例更高達二成多。建議鐵路公司可嘗試效法日本

及台灣，設女性專區。例如可在繁忙或夜深時間（即最有機會發生性騷

擾之時）在列車頭或尾設專卡給女性，減少女性的擔憂。 
 

 本調查亦發現年輕女性較膽怯和不懂處理被性騷擾的情況。我們提議，

在中、小學的性教育課程中，增設有關「如何面對在交通工具上發生的

性騷擾｣等教材。令女同學們有心理準備，（萬一）面對不幸之事發生。

另外，學校教育和社會大眾應扭轉心態，假如遇到受騷擾時，應勇敢站

出來，指控犯事者。而不要令他們存僥倖之心，繼續犯事，令更多人受

害。 
 

 為避免性騷擾事件發生在自已身上，女性如有需要穿著較少衣服，在乘

搭公共交通工具時應小心謹慎保護自己，以免成為目標。 
 

 調查同時發現，單獨乘客多為被騷擾的對象。因此，建議單獨乘搭交通

工具的女士更需小心提防。 
 

 分別有 11 位女性及 13 位男性表示曾經或意圖在交通工具上性騷擾他

人，雖然數字不多，惟對於被訪者坦承有上述意圖，令人意外。 
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戊． 詳細表列 
表一．過去一年曾目睹性騷擾的數目 

次數 人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)
七次或以上 19 2.9 9 3.4 
三至六次 43 6.6 11 4.2 
一、二次 120 18.4 32 12.1 

沒有 470 72.1 212 80.3 
 652 100 264 100 

 
表二．過去一年曾遇性騷擾的數目 

次數 人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)
七次或以上 13 2.0 5 1.9 
三至六次 20 3.1 1 0.4 
一、二次 82 12.6 8 3.0 

沒有 537 82.4 250 94.7 
 652 100 264 100 

 

形式 百分比 (女性) 百分比 (男性) 
多係眼神騷擾 22.6 35.7 
多係言語騷擾 7.8 35.7 
多係肢體騷擾 48.7 7.1 

被偷窺情況較多 7.0 0 
故意展示性器官 2.6 7.1 
以上各種都有 9.6 7.1 

以上各種都不是 1.7 7.1 
 100 100 

43 37.4 9 64.3 
61 53.0 4 28.6 
3 2.6 0 0 
1 0.9 0 0 
7 6.1 1 7.1 

115 100 14 100 



 

 5

表五．遇騷擾時的反應 
反應 人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)

當無事發生過、啞忍 22 19.1 7 50 
立即行開或避開 84 73.0 2 14.3 
即時開聲鬧對方 3 2.6 3 21.4 
即時捉住對方 1 0.9 2 14.3 
向身邊其他人求助 5 4.3 0 0 
 115 100 14 100 
 
表六．為何沒有即時指控對方的騷擾 

原因 人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)
怕被周圍既人笑 9 8.5 3 33.3 
怕冇人信自己 20 18.9 0 0 
怕麻煩 33 31.1 4 44.4 
怕反被對方羞辱 17 16.0 1 11.1 
覺得指控都冇用 15 14.2 1 11.1 
其他 12 11.3 0 0 
 106 100 9 100 
 
表七．當即時指控或求助時，身邊乘客的反應 

反應 人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)
若無其事，袖手旁觀 40 34.8 8 57.1 
幫手鬧或捉住犯事者 13 11.3 2 14.3 
幫手報警或轉交職員

處理 
7 6.1 3 21.4 

其他 55 47.8 1 7.1 
 115 100 14 100 
 
表八．事發時，事主單獨或與人同行 
 人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)
單獨乘搭 100 87 10 71.4 
有同行者 15 13 4 28.6 
 115 100 14 100 
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表九．有沒有試過或意圖性騷擾其他人 
 女 男 
有 11  13  
冇 641  251 
 
表十．做出或意圖做出性騷擾行為原因 

性別 原因 人數 百分比 
男 感覺好奇、刺激 3 23.1 

 受坊間色情資料刺激 1 7.7 
 受對方樣貌漂亮所吸引 4 30.8 
 對方衣著打扮性感惹火 3 23.1 
 車上人多擠迫，忍唔住手 1 7.7 
 其他原因 1 7.7 
  13 100 

    
女 感覺好奇、刺激 2 18.2 

 受坊間色情資料刺激 0 0 
 受對方樣貌漂亮所吸引 2 18.2 
 對方衣著打扮性感惹火 1 9.1 
 車上人多擠迫，忍唔住手 3 27.3 
 其他原因 3 27.3 
  11 100 

 
表十一．有冇需要在公共交通工具上設女性專區 
 人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)
需要 287 44.0 60 22.7 
不需要 236 36.2 147 55.7 
無意見 129 19.8 57 21.6 
 652 100 264 100 
 
表十二．應在那種公共交通工具上設女性專區 

交通工具 人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)
51 17.8 14 23.3 
218 76.0 43 71.7 
4 1.4 0 0 
14 4.9 3 5.0 
287 100 60 100 
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表十三．如果設立，會否使用或推介給其他女性使用 
  人數 百分比 (女性) 人數 百分比 (男性)
會 400 61.3 123 46.6 
不會 115 17.6 79 29.9 
無意見 137 21.0 62 23.5 
 652 100 264 100 
 
表十四．女性教育程度 
 人數 百分比 
小學或以下 90 13.8 
中學至預科 440 67.5 
大專或以上 122 18.7 
 652 100 
 
表十五．女性年齡 
 人數 百分比 
15-25 156 23.9 
26-35 112 17.2 
36-45 134 20.6 
46-55 165 25.3 
56-65 85 13.0 
 652 100 
 
表十六．女性的經歷 (以年齡劃分) 

 曾目睹性騷擾

發生 
曾受性

騷擾 
遇到騷擾時反應 認為需要

增女性專

列 
15-25 31.4% 23.8% 68.4%行開；26.3% 啞忍 53.8% 
26-35 25.9% 22.3% 76%行開；16%求助；4%啞忍 51.8% 
36-45 28.4% 16.4% 72.7%行開；22.7%啞忍 42.5/% 
46-55 27.9% 11.5% 84.2%行開；15.8% 啞忍 38.8% 
56-65 23.5% 12.9% 63.6%行開；27.3 % 啞忍；9.1%

鬧對方 
28.2% 

 
 


